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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONSELHO
ESTRATÉGICO UNIVERSIDADE-SOCIEDADE (CEUS) DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 06 DE
MAIO DE 2019

Aos seis dias do mês de maio de dois mil e dezenove, nesta cidade de Sao Paulo, à Rua
Sena  Madureira,  1500,  no  Anfiteatro  Térreo  -  Reitoria  reuniram-se  os  senhores
membros do Conselho Estratégico Universidade-sociedade (ceus) da UNIFESP, sob a
presidência de Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili. Estiveram presentes os membros:
Sr(a). Adriano Francisco de Oliveira, Sr(a). Amauri Pollachi, Sr(a). Anna Maria Martins
Soares, Sr(a). Benedito Roberto Barbosa, Sr(a). Carlos Eduardo Panfilio, Profa. Dra.
Clelia Rejane Antonio, Sr(a). Eloi Alfredo Pieta, Sr(a). Eneide Maria Moreira Lima,
Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Prof. Dr. Flaminio de Oliveira Rangel, Sr(a). Gabriel
Alberto Sans, Sra. Georgia Mansour, Sr(a). Glaucia Aparecida de Oliveira, Prof. Dr.
Gustavo Fernandes Camargo Fonseca, Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse, Profa. Dra.
Isabel Marian Hartmann de Quadros, Sr(a).  Janete Rocha Pieta, Sr(a).  Jose Police
Neto,  Sr(a).  Juliana  Cardoso,  Profa.  Dra.  Juliana  Garcia  Cespedes,  Sr(a).  Laura
Baptista Capriglione, Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt, Profa. Dra. Ligia Ajaime
Azzalis, Sr(a). Luiz Antonio Pereira Soares, Prof. Dr. Magnus Regios Dias da Silva,
Sr(a).  Marcelo  Carvalho da Conceicao,  Sr(a).  Marcia  Aparecida de Freitas,  Sr(a).
Margareth Matiko Uemura, Sr(a). Merci Rodrigues Medeiros, Prof. Dr. Murched Omar
Taha, Sr(a). Paulo Mori, Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes, Profa. Dra. Raiane Patricia
Severino Assumpcao, Sr(a). Raimundo Caitano, Sr(a). Rosa Maria Godoy S da Fonseca,
Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini, Sr(a). Samira Bueno Chahin, Sr(a). Silvio Caccia
Bava, Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili, Sr(a). Valter de Almeida Costa, Sr(a). Victor
Chinaglia Junior, Sr(a). Wilson Shcolnik, Sr(a). Yuri Correa da Luz, Sr(a). Zilda Vera
Suelotto Muranyi Kiss. Justificaram ausência e foram substituídos: Profa. Dra. Andrea
Rabinovici. Justificaram ausência e não foram substituídos: Edilson Henrique Mineiro,
Evaniza  Lopes  Rodrigues,  Hugo  Georges  Roger  Aguilaniu,  José  Marcelo  Sallovitz
Zachi,  Sra.  Marta  Sonha  Gomes  Teixeira  Valladares,  Sandro  Roberto  Valentini,
Sebastião José Soares, Profa. Dra. Virginia Junqueira. Não justificaram ausência: Prof.
Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli, Prof. Dr. Anderson da Silva Rosa, Antonia Sarah Aziz
Rocha, Antonio Sergio Moreira Lima, Breno Berezovsky, Caio Luiz Carneiro Magri,
Cristiano Carvalho de Sa, Daniel Tojeira Cara, Sr. Danilo Buso Alves de Lima, Danilo
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Santos de Miranda,  Edson Aparecido da Silva,  Profa.  Dra.  Emilia Inoue Sato,  Sr.
Gabriel  Amaral  Zenardi,  Prof.  Dr.  Gustavo  Fernandes  Camargo  Fonseca,  Heber
Silveira  Rocha,  Ivana  Maria  Tavares  Jinkings,  Profa.  Dra.  Janine  Schirmer,  Jose
Eduardo Fogolin Passos, Jovina Maria da Silva, Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa,
Julio Soto Saavedra, Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira, Luciana Lilian de Miranda,
Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic, Luis Araujo Franca, Profa. Dra. Magali Aparecida
Silvestre, Maurilio Ribeiro Chiaretti, Natacha Goncalves da Costa, Prof. Dr. Nelson
Sass, Sr. Norberto Silva Lobo, Sr. Paulo Cesar Pereira Guimaraes, Priscila Cruz, Profa.
Dra. Regiane Albertini  de Carvalho, Ricardo Marciano de Souza, Richard Fonseca
Barradas,  Prof.  Dr.  Rimarcs  Gomes  Ferreira,  Rodrigo  Martins  dos  Reis,  Sergio
Haddad, Prof. Dr. Sergio Luiz Domingues Cravo, Simone Maria Magalhaes, Sra. Tania
Mara  Francisco,  Vanderlan  da  Silva  Bolzani,  Vicente  Gomes  do  Nascimento,  Sr.
Vinicius Milagres Marqui, Vitor Marchetti. Tendo os senhores conselheiros, assinado a
folha de frequência e sendo constatado quorum com 45 presentes. Profa. Dra. Soraya
Soubhi Smaili iniciou a sessão fazendo um breve resumo da sessão anterior. Após,
falou aos presentes sobre o novo bloqueio no orçamento das universidades federais
anunciado pelo MEC, na Unifesp especificamente será bloqueado 35% (de orçamento
de custeio e de capital), falando sobre suas implicações e quais ações estão sendo
tomadas  para  tentar  reverter  essa  medida,  pois  caso  ela  persiste  teremos
comprometimentos a partir do 2º semestre. Prof. Dr. Pedro Fiori Arantes fez uma
apresentação sobre a Unifesp nos rankings, nas áreas em que se destacou; também
falou sobre os impactos do novo bloqueio orçamentário nas atividades da universidade.
Aberta a palavra aos presentes. Sr. Eloi Alfredo Pieta questiona qual o impacto deste
bloqueio  nos  cursos,  nas  vagas,  na  pesquisa  e  no  trabalho  que  está  sendo
desenvolvido; pois pelo o que entendeu houve um corte de 20% no 1º semestre e esse
novo corte de 30% será no 2º semestre. Sra. Anna Maria Martins Soares questiona se
os estudantes estão cientes desta situação e estão trabalhando de alguma forma com
essa situação. Sra. Laura Baptista Capriglione diz que pelo caminhar da situação o
próximo passo a ser tomado será a imposição de cobrança de mensalidade para a
manutenção das atividades da universidade, questiona se a Unifesp tem alguma ideia
de valor que se gasta por aluno caso tenha que repassar essa cobrança. Profa. Dra.
Soraya Soubhi Smaili respondeu aos questionamentos explicando que os cortes não
iniciaram hoje, há 4 anos estamos sofrendo contingenciamento e redução progressiva
no orçamento e que a universidade está trabalhando no limite operacional mínimo. O
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bloqueio atual afetará o 2º semestre porque as contas do 1º semestre já estavam
praticamente todas empenhadas. Isso afetará principalmente os estudantes, pois o
salário dos servidores não pode ser mexido já que é despesa obrigatória, assim como a
assistência estudantil, porém o valor da assistência hoje já é insuficiente e a Unifesp
usava recursos do seu próprio orçamento para cobrir o valor faltante e agora não
teremos mais margem para esse aporte. Com isso vai afetar as atividades, ainda não
podemos prever a extensão e não estamos pensando em parar as atividades, nem
estipular uma data, mas se este bloqueio perdurar essa possibilidade existe. O custo
aluno da Unifesp hoje é de R$ 24.000,00 anual em média, pois a conta depende muito
do curso, já que cada um tem suas próprias especificidades e mesmo se calculando um
valor de mensalidade isso não arcará com os custos de pesquisa; a mensalidade não
resolve  o  problema,  apenas  aumenta  a  desigualdade  e  não  trará  recursos  para
pesquisa. Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt fez uma apresentação sobre a Pró-
Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa, mostrando a estrutura, os temas desenvolvidos
em pesquisa, os meios de divulgação dos trabalhos e os números (de alunos, docentes,
cursos etc). Prof. Dr. Bruno Moreira Silva na sequência fez apresentação sobre as
descobertas científicas e projetos de pesquisa na Unifesp, citando exemplos em todos
os campi. Após as apresentações Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili falou sobre as ações
que já estão sendo tomadas para a defesa da universidade pública e sugere a formação
de 3 grupos de trabalho para o CEUS, apresentou as ações que já foram tomadas:
Parlamento: formada frente parlamentar em defesa das Universidades Públicas com
80  parlamentares;  Manifesto  –  Moções  em  defesa  sendo  realizadas  por  várias
entidades, além das próprias IFES; Ato e Atividades no dia 15 de Maio – Dia da
Educação  /  Entidades;  Ação  das  reitoras  mulheres  (19)  atuando  com  a
Bancada/Secretaria  de  Mulheres  da  Câmara;  Iniciativa  Ciência  e  Tecnologia  no
Parlamento SBPC, ABC , Andifes etc junto à Câmara de Deputados em Defesa da
Educação  e  Ciência  com  a  proposta  de  recomposição  de  Ciência  e  Tecnologia.
(redução de 75% do que foi o orçamento em 2011-12). Aberta a palavra aos presentes.
Sr. Laura Baptista Capriglione falou sobre os estudantes das privadas (como Uninove)
não  tem  solidariedade  com  corte  nas  públicas,  mesmo  alunos  engajados  em
comunicação popular, falta de solidariedade e empatia. Argumento do governo para
tirar das universidades e colocar no ensino básico vai pegar e tem eco em pessoas que
tem uma visão distorcida da universidade pública. O vídeo apresentado da Frente
Parlamentar passa muito rapidamente pela questão da inclusão social para trazer a
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diversidade do povo brasileiro para dentro, é preciso trazer o discurso da inclusão
para dentro das universidades. Conversar com entidades negras, estudantis da escola
pública para ter uma narrativa inteira sobre a universidade pública,  comunicação
enaltecendo  o  papel  das  universidades  na  inclusão,  não  falar  só  em  ciência  e
tecnologia. E importância para as comunidades que sempre foram excluídas. Sr. Anna
Maria Martins Soares falou que é preciso tomar cuidado para não nos isolarmos e
termos eficiência naquilo que fazemos, esse conselho já pode tomar uma posição em
relação aos cortes. Carta Aberta às autoridades. Tirar comissão de 5 pessoas para
elaborar a carta e buscar assinaturas, temos que chegar no povão, não pode ficar
entre 4 paredes. Sra. Marcia Aparecida de Freitas diz que apoia todas as iniciativas e o
que a Unifesp está fazendo já tem apoio na comunidade acadêmica. Mas fora não,
fazer algo que chegue na população, congressistas. Sr. Benedito Roberto Barbosa fala
sobre as manifestações hoje e ajuda dos movimentos na coleta de assinaturas. Sr. Eloi
Alfredo Pieta  diz  que é  preciso esclarecer  as  consequências  muito  concretas  dos
cortes, conjunto de pesquisas que pode ser prejudicado, onde vai apertar, agregar os
funcionários das terceirizadas, familiares dos estudantes, cursinhos, etc, somar mais
gente. Ligar com comunidades e outros bloqueios e cortes que estão sendo feitos, na
saúde, moradia, Fundeb, nos direitos trabalhistas, sindicais, previdenciários. Defesa da
Universidade  pública  está  num conjunto  de  defesas;  Professores  tem que  dar  o
máximo de entrevistas no máximo de meios de divulgação. Sr. Silvio Caccia Bava
sugere campanha de comunicação via celulares, pequenas peças de 3 minutos, para
público. Pequenas mensagens de defesa, juntando as três federais de SP, falando que
as páginas do Le Monde e TV Le Monde abertas para a universidade. Sr. Jose Police
Neto diz que é necessário fazer um campo de peregrinação dos bolsonaristas via
twitter tem que ter resposta objetiva em linguagem muito acessível para chegar para a
mesma população que recebe a resposta equivocada dessa turma, trazer uma parte do
grupo do Bolsonaro que tem raciocínio para o diálogo; reduzir o grau crescente frente
às universidades, trabalhar onde eles estão; Segundo trazer uma parte do governo de
volta ao entendimento, dar mais capilaridade para a bancada da educação, até o nível
de vereadores. É importante ter pílulas de 30 s a 1 min para as redes sociais, Vacina x
Construção, anunciar as entregas sociais que as universidades públicas realizam. Sra.
Rosa Maria Godoy S da Fonseca falou que os estudantes das escolas públicas acham
que as universidades públicas não são para eles, começamos a fazer trabalho com os
cursinhos, desmistificar que a universidade pública é sim para essa camada social e
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parabeniza o trabalho de permanência estudantil da Unifesp. E isso é a primeira coisa
que  eles  querem  que  a  gente  corte.  Sr.  Victor  Chinaglia  Junior  falou  sobre  o
movimento em defesa da ciência e tecnologia da Unicamp, propôs sair para a rua,
participando dos movimento sociais. Tem que conversar com a sociedade. Sra. Janete
Rocha Pieta falou que estamos no dia 6 de maio, temos que fortalecer o dia 15 de
maio. Não pode ser fracassado; o Manifesto da Frente Parlamentar é esclarecedor mas
não é com linguagem popular. Pardos e Pretos não fazemos diferença. Tratar de forma
mais  popular;  concorda  com a  atuação  no  Parlamento,  mas  na  Frente  quem vai
participar da comissão de orçamento representando a Educação, podemos também
articular  os  vereadores  nas  Câmaras  em  que  a  Unifesp  tem  campus  e  peças
publicitárias para disparar o tempo todo. Prof. Dr. Flaminio de Oliveira Rangel fala
que é preciso fazer um papel de convencer os nossos colegas internamente também.
Docentes e estudantes estão confusos e a Universidade fica paralisada na sua defesa,
temos que coesionar toda a universidade, indo a cada campus e aprovar força política
e experiência acumulada do CEUS para pensar isso. Sra. Juliana Cardoso diz que o dia
15 importante  para  mobilizar  e  unificar  as  lutas.Fez  uma proposta  de moção da
Câmara Municipal de São Paulo, a TV Câmara é bem assistida e pode ser um caminho,
tem que fazer rapidamente chamadas de memes etc e mobilizar o entorno no Campus
da Zona Leste. Profa. Dra. Clelia Rejane Antonio disse que a forma de mobilização do
sindicato/Adunifesp  tem  sido  esvaziada  e  que  primeiro  veio  o  corte  das  seções
sindicais. O que está enfraquecendo ainda mais o sindicado, a campanha para adesão
espontânea; temos lideranças importantes em todos os campi e de 10 a 15 lideranças
da Unifesp. Sempre presentes e que conhecem todos os docentes dos seus campi. Sra.
Laura  Baptista  Capriglione  falou  sobre  a  mobilização  dos  secundaristas  contra  a
reforma do Alckmin, o Reitor da UFPR pedindo para a comunidade acadêmica a ser
multiplicadores e dizerem o quão importante é a universidade em sua vida, os meninos
mesmo começaram a fazer vídeos, contanto a vida nas ocupações. Era comovente.
Precisamos também isso. Fazer uma carta da reitoria conclamando os usuários para
dizer a importância disso, pois falar de porcentagem de corte não emociona ninguém.
Todo mundo quer produzir conteúdo. Quer viralizar, quer fazer o seu selfie na sua
bancada de pesquisa. Após as manifestações dos presentes foi proposto a composição
de 3 grupos de trabalhos (GTs), ficando da seguinte forma: GT DE COMUNICAÇÃO:
Laura  Baptista  Capriglione  (Jornalistas  Livres,  Jornalismo  e  Comunicação),  Sílvio
Caccia Bava (ONG Palavra Livre e Le Monde Diplomatique), Paulo Mori (Jornalista e
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Diretor do Sindistal), Luiz Antonio Pereira Soares (Associação Voz da Comunidade),
Walter  Lima  (Diretor  de  Comunicação  da  Unifesp),  Andrea  Rabinovici  (Chefe  de
Gabinete  da  Unifesp)  e  Pedro  Arantes  (Pró-Reitor  de  Planejamento  da  Unifesp).
Primeiras  missões:  vídeos  objetivos  e  acessíveis;  diferentes  meios,  diferentes
linguagem; foco na inclusão,  diversidade e  acesso de estudantes de baixa renda;
“vacinas” contra twittes de ataque às universidades públicas; ocupar espaços na mídia
e  mobilizar  comunidade  acadêmica  para  ser  produtora  de  conteúdo.  GT  DE
MOBILIZAÇÃO: Anna Maria Martins Soares (União Brasileira de Mulheres); Evaniza
Lopes  Rodrigues(União  de  Movimentos  de  Moradia);  Benedito  Roberto  Barbosa
(Central  de Movimentos Populares),  Merci  Rodrigues Medeiros (Movimento Nossa
Itaquera), Raimundo Caetano (Movimento Popular de Saúde da ZL), Valter de Almeida
Costa  (Trabalhadores  da  Educação  -  TECLA),  Clélia  Rejane  Antonio  (Adunifesp),
Raiane Patricia Severino Assumpcao (Pró-Reitora de Extensão e Cultura da Unifesp) e
Pedro Arantes (Pró-Reitor de Planejamento da Unifesp). Primeiras missões: Carta do
CEUS em Defesa da Universidade Pública; Apoio às atividades do dia 15 de maio (Ato
da Educação e contra Reforma da Previdência); Ação de base e com movimentos para
fazer a discussão e levar o material que for produzido pelo GT de Comunicação ou
outro  material  de  qualidade  em defesa  da  educação  pública;  Articulação  com as
demais  universidades,  fóruns  em  defesa  da  educação  etc.  GT  DE  FRENTE
PARLAMENTAR:  Janete  Rocha  Pieta  (Vereadora  Guarulhos),  Juliana  Cardoso
(Vereadora São Paulo), José Police Neto (Vereador São Paulo), Yuri Correa da Luz
(Ministério Público Federal), Daniel Tojeira Cara (Campanha Nacional pelo Direito à
Educação) e Gabriela de Brelaz (Assessora do Gabinete da Reitoria Unifsp). Primeiras
missões:  Colaborar  com  informações  para  a  Frente  Parlamentar  em  Defesa  da
Educação e das Universidades Federais; Dialogar com Bancadas Parlamentares nos
mais diversos níveis (do Congresso à Câmara de Vereadores); Estimular que Frente
em  Defesa  da  Educação  ocupe  espaços  na  Comissão  de  Orçamento  (falar  com
Deputada  Margarida  Salomão)  e  Apresentar  Cartas  e  moções  nas  Câmaras  de
Vereadores de SP e Guarulhos. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Heloisa
Maria Molgara, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por
mim e pela Srª Presidente.
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